SZKOLNA LIGA JĘZYKA NIEMIECKIEGO - ZESTAW MARZEC
Imię i nazwisko………………………………    Klasa………………..
1. Przeczytaj tekst i zatytułuj  go.  Następnie zdecyduj, które zdania są prawdziwe i  fałszywe.
 (7 punktów)
…………………………………………………………
[bookmark: _GoBack]	Die Kinder können in Deutschland mit 3 Jahren in den Kindergarten gehen. Sie müssen das nicht, aber viele Eltern arbeiten und haben am Vormittag oder am Nachmittag keine Zeit und deshalb sind ihre Kinder dort. Der Kindergarten ist anders als die Schule, aber das letzte Jahr im Kindergarten ist oft schon eine Vorbereitung auf die Schule. Die Kinder machen kleine Projekte fast wie in der Schule, sie bekommen Besuch von Lehrern aus der Schule oder sie gehen selbst für einen Vormittag in die Schule.						 Die Grundschule beginnt mit 6 Jahren. Von Klasse 1 bis 4 lernen die Kinder lesen und schreiben, sie haben Sport und sie lernen auch schon Englisch oder Französisch. Nach der Grundschule wechseln sie die Schule und gehen zur Hauptschule, zur Realschule oder zum Gymnasium. 					Die Hauptschule dauert 9 bis 10 Jahre und die Realschule 10 Jahre, das Gymnasium dauert 12 oder 13 Jahre. Mit dem Hauptschulabschluss und nach der Mittleren Reife auf der Realschule kann man einen Beruf lernen. Auf dem Gymnasium machen die Schüler das Abitur und dann können sie an der Universität studieren oder einen Beruf lernen. 											Der Unterricht ist meistens nur vormittags. Nachmittags haben die Kinder frei. Sie machen Hausaufgaben und danach spielen sie. Viele Schulen haben nachmittags Freizeitangebote, z.B. Sport oder Musik.													 Manche Schüler wechseln auch später die Schule: gute Schüler von der Realschule auf das Gymnasium oder von der Hauptschule auf die Realschule, manchmal sogar von der Hauptschule auf das Gymnasium. Oder Gymnasiasten mit Schulproblemen wechseln auf eine Realschule. Auch nach einem Haupt- oder einem Realschulabschluss kann man noch das Abitur machen, z.B. auf einem Abendgymnasium. Außerdem gibt es noch Gesamtschulen. Dort sind die Schüler bis in Klasse 10 zusammen und erst dann beginnt für einige Schüler das Gymnasium bis zum Abitur. 
	
	richtig
	falsch

	1. Die Kinder lernen im letzten Jahr im Kindergarten schon wie in der Schule.
	
	

	2. Die Kinder kommen mit 6 Jahren in die Schule.
	
	

	3. Nach der vierten Klasse wechseln die Schüler zu einer anderen Schule.
	
	

	4. In Deutschland haben alle Schüler auch am Nachmittag Unterricht.
	
	

	5. Man kann auch noch nach der vierten Klasse die Schule wechseln.
	
	

	6. Auf der Gesamtschule kann man kein Abitur machen.
	
	



2. Wybierz wyraz, który poprawnie uzupełnia luki w obydwu zdaniach. (5 punktów)
1. Der Kellner hat die Teller auf den Tisch _____. 
    Nach dem Treffen haben die Schüler Fragen _____.
a) gehabt 	 b) gestellt 	 c) gehängt
2. Mach dir keine Sorgen, er kommt _____. 
In deiner Gesellschaft fühle ich mich _____.
a) alt		b) bald 		c) sicher
3. Ich gehe _____ Jacke  zum Stadion. 
 Meine Mutter trinkt den Kaffee _____ Milch.
a)aus 		b)ohne 		c)durch
4. Bei den Sportveranstaltungen war er immer an der _____ .
 Die Bergsteiger haben die _____ des Berges erreicht.
a)Höhe		 b)Wand	c)Spitze
5. Meine Schwester  arbeitet seit drei Jahren _____. 
 Ihre Augen sind _____ wie die Nacht.
a)dick		 b)fleißig	c)schwarz
3. Jak zareagujesz w podanych sytuacjach? Za każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 2 punkty. (10 punktów)
1. Zapytaj kolegę /koleżankę, czy cieszy się z prezentu urodzinowego. ………………………………………………………………………………………….……………………………
 2. Zapytaj lekarza, czy musisz leżeć w łóżku . ……………………………………………………………………………………………………………………… 
3. Zapytaj kolegę/koleżankę, o której godzinie przyjdzie do Ciebie. ………………………………………………………………………………………………………………………
 4. Powiedz, że nie masz czasu i jesteś bardzo zajęty. ……………………………………………………………………………………………………………………… 
 5. Zapytaj kolegę/ koleżankę, czy chce po południu iść  z Tobą na spacer. ………………………………………………………………………………………………………………………
4. Szwajcaria. Uzupełnij zdania . (5 punktów)
1. Die Hauptstadt der Schweiz ist …………………..
2. Die Schweiz gliedert sich in ………. Kantone.
3. Rund …….% des Schweizer Territoriums entfallen auf die Alpen.
4. Luzern liegt am V. .r. . l . . .ä . . .r  See.
5. Das Nationalitätskennzeichen von der Schweiz ist ….. .
5. Znani Szwajcarzy i ich profesje. Zaznacz prawidłową odpowiedź. Uwaga!!! Jedna odpowiedź pasuje do dwóch osób. (7 punktów)
	1. Caesar Ritz
	a. Sport

	2. Roger Federer
	b. Reformationstätigkeit

	3. Max Frisch
	c. Freiheitskampf

	4. Ulrich Zwingli
	d. Literatur

	5. Paul Klee
	e. Hotellerie

	6. Wilhelm Tell
	f. Malerei

	7. Friedrich Dürrenmatt
	



	1. …
	2. …
	3. …
	4. …
	5. …
	6. …
	7. …





Suma punktów:.…/34
